
Workshop

Pro les nevidíme stromy?
Organizují: Etnologický ústav AV ČR, v. v. i.; 
Masarykův ústav a Archiv AV ČR, v. v. i.; 
Botanický ústav AV ČR, v. v. i.; 
Sociologický ústav AV ČR, v. v. i.
Termín konání: 15. října 2020 – workshop, 
16. října 2020 – exkurze 
Místo konání: Vila Lanna, 
V Sadech 1, 160 00, Praha 6 – Bubeneč (workshop), 
CHKO Křivoklátsko (exkurze)

Anotace

Debata o významu a funkci stromů jako neodmyslitelné sou-
části lesů stále více přitahuje pozornost odborné i laické ve-
řejnosti. Tato vysoce aktuální tematika má i  širší historické 
a další souvislosti volající po mezioborovém propojení příro-
dovědných a humanitních oborů. Současný stav našich lesů 
je totiž výslednicí dlouhého vývoje, na kterém se vedle pří-
rodních faktorů významně podílela lidská exploatační i kulti-
vační činnost a vztah ke stromům. Ambicí workshopu je tedy 
diskutovat historické proměny lesních ekosystémů, minulost 
a současnost výzkumu dějin lesů a lesnictví a zejména proble-
matiku tzv. starých, památných či veteránských stromů v le-
sích i mimo ně, stejně jako nastínit badatelské výhledy do bu-
doucnosti.

Zveme k účasti odborníky s různorodým pohledem na tuto 
problematiku, a to jak z perspektivy přírodovědné, tak huma-
nitních a  sociálních věd. V centru pozornosti budou přede-
vším otázky aktuálně rezonující ve vědeckém výzkumu i spo-
lečenském prostředí (třeba tzv. kůrovcové kalamity v českých 
lesích, sucho, lesní požáry, ochrana a  dokumentace starých 
a  památných stromů). Pořadatelé by uvítali, kdyby se nad 
provokativními otázkami spojenými s minulostí, současností 
a budoucností zacházení a nahlížení na stromy a lesy společ-
ně zamysleli zástupci různých vědních disciplín. Workshop si 
v tomto smyslu klade ambice stát se výchozí platformou pro 
další dialog a  výměnu poznatků a  kombinaci metodologic-
kých přístupů mezi odborníky, kteří se spolu obvykle nesetka-
jí. Uvítáme proto i příspěvky navrhující praktické uspořádání 
mezioborové koordinace (např. společné semináře, publikační 
aktivity, projekty základního i aplikovaného výzkumu apod.). 

Potvrzení aktivní účasti společně s anotací příspěvku v rozsahu do 500 znaků zasílejte na adresu kaucka@mua.cas.cz 
do 15. 8. 2020. Délka konferenčních příspěvků je stanovena na 20 minut. Následovat bude diskuse. Program bude roz-
dělen na dopolední a odpolední sekci s přestávkou na kávu a na oběd. Konferenční poplatek není vybírán. Mimopraž-
ským účastníkům nabízíme ubytování (přednostně řečníci), za účast na workshopu nebude vybírán žádný poplatek.

Předpokládaná témata: 

1) Stromy jako médium krajiny a paměti
Funkce stromů pro stabilitu celé planety je stále více 
akcentovaná i u širší veřejnosti. Rádi bychom se za-
mysleli nad tím, jak se lidská společnost vztahovala 
ke stromům v historii (památné stromy, paměť stro-
mů) a jak s nimi nakládá dnes (stromy v zemědělství, 
stromy jako symbol, stromy jako klíčová komponen-
ta lesních ekosystémů)? Jaké mají solitérní stromy 
a zejména stromoví veteráni vliv v lesích i mimo ně 
na biodiverzitu? Jak lze sledovat stromy a jak je chrá-
nit?

2) Lesní hospodářství v minulosti a současnosti 
v kontextu velkých disturbancí
Lesní hospodářství čelí jak výzvám, s nimiž se potý-
kaly dřívější generace hospodářů, tak i zcela novým 
problémům, které vyžadují inovativní přístup. Jakými 
prostředky se majitelé lesů a lesníci v minulosti vypo-
řádávali s  velkými abiotickými a  biotickými distur-
bancemi, jejichž projevy pozorujeme i v současnosti? 
Jaký vliv měly disturbance na jednotlivé stromy? Na-
kolik potřebám majitelů lesů odpovídalo a  odpoví-
dá vědecké poznání o  lese? Co majitele motivovalo 
k zavádění lesních monokultur, provádění meliorací 
a dalších opatření a jaké důsledky tyto zásahy přines-
ly? Jak se proměňují a kombinují různé funkce lesa 
a priority v jeho využívání, a jak se v tomto kontextu 
vyvíjí přemýšlení o stromech a lese? 


